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A tözsdereform.
Kerüld utón, Becsen keresztül tudja meg 

igyar közvélemény, hogy a magyar kör­
ív ekészült a tőzsdereformmal. Az Ausz-

kötött kiegyezésben a koalíciós kormány 
"minden téren engedett az osztrákok ide­

ijén beavatkozásának, kötelezettséget vállalt 
fant hogy a fedezetlen gabona-határidőüz- 

lorlatozása Iránt a törvényes intézkedéseket 
Lszi és e célból a budapesti tőzsdét meg­

halja.
Es az osztrákoknak a magyar tőzsdere- 

I szörnyen sürgős. Ök nem győzik már 
irn:, hogy a magyar kormány ezt a hara- 
j Magvarország közgazdasági érdekein vég- 

|jtsa.
Az osztrákok csak azért követelték olyan 
en a budapesti tőzsde megrendszabá- 

jasat, mert a bécsi gabonapiac jelentősége 
ftáritíőüzlet eltörlése óta természetszerűleg 

jen alászállott és mert velükszületett 
gükben és féltékenységükben nem tudták 

mi, hogy a budapesti gabonatőzsde és 
J az egész magyar gabonakereskedelem fon- 
Ipuzkict foglal el az európai forgalmi 

ten.
El kel! hát vágni a virágzó gabonakeres- 

Ittem főütőerét, tönkre kell tenni a buda- 
■1 gabonatőzsdét, amire pedig az osztrákok 
it tapasztalatai szerint nincs biztosabb mód, 
|t a haláridőüzlet eltörlése és általában a 

ide ntegrendszabályozása.
Ugyanezen a módon és ezzel a tenden- 

erőszakolták keresztül annak idején az 
»rákok az őrlési forgalom eltörlését és

„A Tengerpart“ tárcája.

geofizikai obszervatórium

Fiúméban.
A Magyar Tengerpart természeti viszo- 

^'Dak megismerésére való törekvés első 
pe* visszanyúlnak az elmúlt évszázad hat- 
rs éveibe. Fiúméban általában minden 
P a kiegyezést követő évben vette való- 
kezdetét az élet s igy az exakt termé 
|,raizi kutatás is ekkortól datálódik.

A meteorológiai megfigyelések végzésé-
fontosságát azonnal felismerték és Stahl­

ig Emil cs. és kir. tengerészeti akadémiai 
r ^gezte az első rendszeres megfigyclé- 
L'868-tól kezdve; előzőleg ugyan már 
?Tan és 1862-ben is történtek megfigye­
lj k cs,k szórványosan. St-hlberger Emil 
I, kllta,ú volt, a Magyar Tengerparton ö 
ptr meg először műszerrel az ár és apály 
I nasát. Kiváló munkája magas szinvona- 
7 -“’itt s 1874-ben a Kir. Magyar Termé- 
Níioniány, Társulat ki is adta.
L, '-ben Stahlbergernek Saldier Péter 
P*tt az utódja, aki 1907-ig vezette az 
tld. Utóbbinak érdeme a fiumei meteo- 
Itsztli ” °masr,ak obszervatóriummá való 
I ese‘ Mig kezdetben Fiúméban csakis

ezzel i> magyar malomipar célzott meggyöngi- 
tését elérniük sikerült. Akkor is, most is a 
magyar agráiiusokat latjuk maguk mellett fegy­
verbarátokul, akik a tőzsde elleni agitációban 
semmivel sem maradnak osztrák ellenségeink 
mögött.

Pedig már okulhattak volna agrár túlzó­
ink az őrlési forgalom eltörlésének szomorú 
következményein ; hiszen ők maguk belátják ez 
intézkedés káros voltát és ők volnának az el­
sők, akik ma visszacsinálnák. Agráriusaink ab­
ból a nézetből kiindulva óhajtják a gaoona- 
határidőüzlet eltörlését, hogy ma az elővételek | 
és a határidő-spekuláció nyomja a gabona­
árakat. Pedig éppen az utolsó esztendők ese­
ményei mutatták, hogy a spekuláció nem fel­
tétlenül nyomja az árakat, hanem gyakran 
emeli is őket, és hogy az agráriusok által ma­
gasnak óhajtott gabonaárakat a határidőüzlet 
nem befolyásolja mérséklőleg. De agráriusaink 
ebben a kérdésben, mint mindig, jelszavak után 
szaladnak.

Az osztrákok már régen belátták, hogy 
gabonaüzletüket az árutőzsde megrendszabá- 
lyozása tette tönkre és éppen azért követelték 
azt, hogy ugyanily megrendszabályozással a 
budapesti árutőzsde is tétessék tönkre. De ag­
ráriusaink még mindig valami jó hatást várnak 

I a saját érdekeikre nézve az osztrák óhajra vég­
rehajtandó tőzsdereformtól. És a koalíciós 
kormány, mely az agrárius befolyások alól 
soha sem tudta magát emancipálni, a magyar 
agráriusok és az osztrák magyargyülölnk egye­
sült rohamának nem tudott ellcntállni és a ki­
egyezésben elvállalta, hogy a veszedelmes és 
káros tőzsdereíormot megcsinálja.

reggel, délben és este végeztek megfigyelése­
ket, a nyolcvanas években a Tengerészeti 
Akadémia parancsnoksága egy univerzális 
műszert szerzett be, az u. n. meteorográfot. A 

I meteorográf egy olyan műszer volt, amelyik öt 
I percenként feljegyezte a légnyomás, hőmérsék- 
! let, levegőnedvesség, valamint a szélerő és irány 
I állapotát. Az ilyen műszer sokat tud s így sok- 
I szór vét is, a sok kellemetlenség, amellyel ke- 
! zelése későbben egybe volt kötve, arra 
I kényszeritette Saldiert, hogy lassanként olyan 
j önjelző műszereket szerezzen be, amelyek csak 
I egy-egy meteorológiai elemet regisztrálnak s a 

me.eorográf kizárólag a szélmegfigyelések jegy- 
I 7tisére használtatott. A kilencvenes évektől 

kezdve működnek a barográf, termográf, majd 
az omorográf és 1902 júniusától a napfény tar­
talmát is "állandóan feljegyzi az Akadémia tető­
zeten elhelyezett műszer (sun shine recorder).

1900-tól kezdődőleg mindinkább tért hó­
dit a földrengés! kutatás és Solcher tanár, a 
kinek nagy kedve volt ily geofizikai kutatások­
hoz is, 1903-ban felállított egy Vicenfim-mgat, 
amelyik kisebb megszakításokkal azóta rend­
szeresen működik. Már eddig is sok érdekes 
diagrammot szolgáltatott és a legnagyobb vi- 
lágrengéseket épp olyan szépen Örökítette meg, 
mint a kisebb helyi jellegű fiumei földren-

a'bórák alkalmával, amidőn Ő0-70 km.- 
es szél száguld tova s megremegteti egész

A politikai viszonyok alakulása mellett 
azonban eddig nem jutott hozzá a magyar 
kormány, hogy az osztrákokkal szemben vál­
lalt ezt a kötelességét megvalósítsa. Sokkal 
sürgősebb teendőket kellett úgy a koa iciós, 
mint a mostani kormánynak elvégezni, mint az 
osztrák tőzsdereform keresztülvitele.

Am osztrák barátaink nem oly türelme­
sek, hogy sokáig várni akarnának a budapesti 
gabonatőzsde tönkretétel ere. Már több ízben 
megsürgette az osztrák kormány a tőzsde­
reformot és a magyarfaló osztrák politikusok 
most megint prezentáltak és óvatolták a váltót. 
Az osztrák képviselőház pénzügyi bizottsága 
felszólította az osztrák kormányt, hogy az sür­
gesse meg a magyar kormánynál a tőzsde­
reform megalkotását.

Egyúttal pedig azt követelte, hogy az 
osztrák kormány rendeletet bocsásson ki, mely 
szerint osztrák alattvalóknak tilos a budapesti 
vagy más idegen tőzsdén a gabonatőzsdei 
játék.

Az osztrák kormány, amely ismeri a 
pártok nagy össze‘artá:át minden Magyar- 
ország ellen irányuló mozgalomban, sietett a 
pénzügyi bizottságot megnyugtatni, bejelent­
vén, hogy a magyar kormánytól nyert értesítés 
szerint a budapesti árutőzsde üzleti forgalmá­
nak szabályozására vonatkozó törvényjavaslat 
előadói tervezete már elkészült.

Az osztrák pénzügyi bizottság jóvoltából 
tehát a magyar közvélemény megtudja, hogy 
a budapesti árutőzsde felelt nemsokára meg- 
kondul a lélekharang. A hurkot már fonják 
és a kivégzés gyors bekövetkezéséről gondos­
kodnak jó osztrák szomszédaink és magyar

Fiúmét, a szeizmográf felette érdekesen raj­
zolja le azt a vibrációt a talajnak, ami ekkor 
itt végbe megy.

A meteorológiai és földrengés! szolgálaton 
kívül még egy másik felette fontos szolgálattal 
van Fiúméban a meteorológiai észlelő meg­
bízva. Mindenütt, de különösen tengeri kikötő­
városokban nagy fontossága van a pontos idő 
ismeretének s rendszerint nagyobb helyeken a 
tengerészen obszervatórium, Seewarte, szokott 
erről gondoskodni. Fiumében tengerészeti 
obszervatórium a szó szoros értelmében véve 
nincs, — de meg vannak adva már az összes 
előfeltételek s igy ez idő szerint a cs. és 
kir. Tengerészeti Akadémia látja el a kikötőt s 
a hatóságokat a pontos idővel.

Minden délben előre megállapított idő­
pontban adják le a déljelet az Akadémiából, 
ami láthatóvá válik az által, hogy a kikötő 
jelző árbocáról abban a pillanatban, amidőn az 
Akadémiában az ide vezető elektromos áramot 
zárják, leesik a gömb s egyúttal egy lövés is 
történik. Ez a déljel.

A Tengerészeti Akadémiának pontos órái 
vannak, amelyek előfeltételei az ídőszoigálat- 
nak s időnként csillagászati utón időmeg­
határozást végeznek, ellenőrzendő az órák 
járását. Az órákról vezeteti könyvek szerint 
azok járása csak századmásodpercekre inga­
dozik.

1907-től kezdődőleg dr. Schicht F. tanár



szövetségeseik: az agrárius urak. A mi kor­
mányunk nem tartja szükségesnek a reform­
ról tájékoztatni az érdekeltséget. Az osztrák 
sörivó politikusok előbb tudják meg tőle a 
tőzsdereform elkészültét, mint a magyar köz­
gazdasági körök.

Evidens, hogy itt ismét rólunk-nélkültlnk 
döntenek életbevágó kérdések fölött és a reform 
alapelveit majd csak akkor fogják megismerni 
az érdekeltek, amikor mára javaslat a parla­
mentnek benylijtatott és az érdekeltek nyom­
ban károsultakká lesznek. Abban, hogy ez a 
mostani parlament, mely minden elődjénél is 
agráriusabb szellemű, a gabonakereskedelem 
exisztenciális érdekeit és általában a közgaz­
daság érdekét az osztrák beavatkozással 
szemben meg fogja védeni, józan észszel 
bizni nem lehet. Gabonatőzsdénk sorsa be 
fog teljesedni.

És a magyar gabonakereskedelem rom­
jain testvéri ölelkezésben fogják ünnepelni 
ezt a dicső, örvendetes eredményt az osztrák 
magyarfalók és a magyar ágráriusok. Gyö­
nyörű egy apoteozis, ugyebár!

ÚJDONSÁGOK.
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— Elutasították a várost. Ismeretes, hogy 
a városi tisztviselők fizetésemelésének végre­
hajtásánál a statútum 86-ik - zakaszának a kor­
mány által történt magyarázata ellen a rappre- 
sentanza a közigazgatási bírósághoz panasszal 
fordult. A legfelsőbb bíróságnál a várost Edvi- 
Hlés Károly dr. fővárosi ügyvéd képviselte. A 
város panasza tegnap került tárgyalásra a köz- 
igazgatási bíróságnál, mely rövid tárgyalás után 
kimondotta, hogy a kormány törvényesen 
járt el s igy a panaszt visszautasította.

— A megdobált rappresentante nyilat­
kozata. A rappresentanza legutóbbi üléseiről 
szóló tudósításunkban részletesen ismertettük 
azt az inzultust, amelyben a karzat részesí­
tette Superina András (másnéven Jacic) városi 
képviselőtestületi tagot. Mikor ugyanis az 
első alelnök Zanella Rikárdnak a hatáskör 
megállapító belügyminiszteri leiratra vonat­
kozó indítványát szavazás alá bocsátotta, 
mindenki az indítvány mellett szavazott, kivéve 
Superinát. A karzat ezért csavargó 's jött-ment 
jelzőkkel sértegette az ülve maradt rappresen-

lett az obszervátor, majd 1910 őszén a szol­
gálatot Preissler R. tanár vette át. Közel máso­
dik évtizede, hogy az obszervatóriumnak 
segédje, Danek Frigyes altiszt, aki a tényleges 
megfigyeléseket végzi a legnagyobb szakérte­
lemmel és buzgalommal; hogy mily ügyes 
munkása az obszervatóriumnak, kitűnik abból 
is, hogy a fiumei földrengésjelzőmüszert ő 
építette s a meteorográfot is alakította át.

Az eddig elmondottak röviden tájékoztat­
nak arról, hogy mi van ma már a geofizikai 
kutatás érdekében az obszervatóriumban. 
Mindenesetre annyi, hogy már joggal beszél­
hetünk obszervatóriumról, bár még ‘messze 
vagyunk attól, amit pl. Polában találhatunk.

A megindított Adria-kutatás azonban 
elébb-utóbb felveti a teljes obszervatórium 
kérdését s remélhető, hogy akkor Fiú méhen is 
létesül az annyira kívánatos tengerészeti ob­
szervatórium, amelyiknek feladata nemcsak az 
itt felsorolt megfigyelések rendszeres végzése 
lenne, hanem a magyar tengerpart hajózása 
részére az időszolgalatnak (óra) végzése, 
valamint a partmenti szolgálat érdekében az 
időjárási jelentések és viharóvások kiadása is. 
Fiúmét fekvése predesztinálja arra, hogy a ma­
gyar tengerparton időjárási szolgálatot végez­
zen, kiterjesztve azt le Gravosáig, mert az 
egész part végig a magyar érdekszférába 
esik.

1903-ban egy második meteorológiái ál­
lomás is létesült Fiúméban fenn, Cosalaban 
(St. Catarina), az állami csemetekertben. Az itt 
végzett megfigyelések csak a hőmérséklet, fel-

A TENGERPART

lantét, akt felé záptojásokat is dobtak, úgy 
hogy az ülésteremből kénytelen volt eltávozni. 
Az elnök igyekezett ugyan a rendet helyre­
állítani, a történteken azonban már nem vál­
toztathatott. A megdobált bizottsági tag most 
egyik olasz nyelvű reggeli lapban nyilatkozik, 
melyben kijelenti, hogy a felelőtlen egyének 
sértegetései, az s elnökség passzív magatartása 
miatt jobb időkig távol fogja magát tartani 
az ülésekről. Megjegyzi még, hogy az elnökség 
részéről tapasztalt viselkedés folytán a gon­
dolat és cselekvésszabadságot is veszélyez­
tetve látja.

— A községi névjegyzék ügye. A dele­
gációnak az idei községi névjegyzék ügyében 
hozott ismeretes határozata ellen benyújtott 
felszólamlásokat a közigazgatási bíróság teg­
nap tűzte ki tárgyalásra. A bíróság azonban 
a felszólamlások ügyében tegnap még nem 
döntött, hanem a tárgyalást elhalasztotta. Az 
elhalasztás azért történt, mert a közigazgatási 
bíróság szükségesnek látta egy analog fiumei 
ügy iratainak beszeizését. Az uj tárgyalás 
határnapját meg nem állapították meg.

Vizrebocsátás a torpedógyárban. A 
Whitehead és Társa torpedógyárban most 
bocsátották vizre az osztrák-magyar hadi- 
tengerészet legújabb tengeralatt járó hajóját. 
A hajó 32 méter hosszú és 431 méter széles, 
vizkiszoritása 274 tonna. Az uj hajó az „Octo­
pus“ típus szerint készült, mely mintára a 
torpedógyár már két hajót készített a hadi- 
tengerészei számára s kivált abban különbözik 
az eddigi tengeralatt járóktól, hogy úgy a viz 
alatt, mint a viz színén egyforma sebességgel 
halad.

— Uj interurbán összeköttetés. A fiumei 
postahivatal a következőket hozza a közönség 
tudomására : március 20-án megnyílt Fiume— 
Cilii és Fiume—Marburg között az interurbán 
távbeszélő forgalom. ' A három perces beszél­
getés dija 3 korona ; a sürgős beszélgetés dija 
pedig ennek a háromszorosa.

A szóbanforgó viszonylatokban azonban 
csak a csekélyebb forgalmú órákban lehet be­
szélni, azaz esti 7 órától reggeli 9 óráig. A nap 
többi óráiban csak sürgős beszélgetések vált­
hatók.

— A titokzatos örökbeadó ügye. Teg­
napelőtt részletesen szóvá tettük már azt a kö­
zönség megtévesztésére és kizsákmányolására 
alkalmas eljárást, amelyet a fiumei 203. számú 
postafiók rejtelmes tulajdonosa napról-napra 
folytat. Az ismeretlen^egyén ugyanis több fő­
városi lapban majdnem naponkint hirdetést

hőzet, szél és a csapadékra terjednek ki, mind­
amellett nagyfontosságuak, mert amig az Aka­
démiában lévő állomás a tengerparton fekszik 
5 m. magasságban, addig a csemetekert 150 
méterre van a tenger felett. A második állo­
másnak nem klimatikus szempontból van jelen­
tősége, hanem speciális tengerparti meteoroló­
giai problémák megfejtésekor.

A legérdekesebb meteorológiai feladatok 
egyike Fiúméban a tengeri és hegyi szelek 
változásának törvényeit kikutatni.

A bóráról igen jól tudjuk, hogy az hideg 
szárazföldi szél, amelyik lökésszerűen működik’ 
hirtelen megjelenésével meglep mindenkit és 
erejének határozott napi járása is van

Legtipikusabb helye a bórának az Adrián 
hiúméban és Senjben van, tehát olyan helye-
mLa. 3 lérszinben nagy a magasságkü­
lönbségek vannak kis távolságokra s a‘part 
meredeken esik alá. A fiumei szélregisztrálások 
a legbecsesebb dokumentumai a bóra szeszé­
lyes voltának s felette hálás tér kínálkozik ezek­
nek tanulmányozása körül.

Az itt írottak nem kimerítő részletes le­
írása a fiumei geofizikai obszervatórium szol­
gálatának, csak vázolása annak. Reá óhajtot­
tam mutatni arra, hogy a Tengerészeti Aka­
démia már eddig is milyen nagy mértékben 
hozzájárult működésével ahhoz, hogy olyan 
megfigyelések álljanak rendelkezésre, amelyek
közeitől de kü,önösen Fiúmét
közelről érdeklő kérdések már most is tanul­
mányozhatók. u
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tesz közzé, melyben harmincezer kor
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annak, aki egy két éves gyermeke; ,w, 
gadni hajlandó. Az ajánlkozóktól azü2. 
laszbélyeget is kiván. A szédelgésnek 
eljárást a rendőrségnek is tudomására- 
amely máris megindította a nyomozást a 
hirdetés felkeltette figyelmét az ügyész 
mely tegnapelőtt átiratban utasította a -e d 
get az eljárás megindítására* atitokzato/

személyének kinyomozására.
A hatóság beavatkozása feltétlenü 

költ, mert naponkint még mindig ké;.-a. 
száz válasz érkezik a 203. számú főbér« 
szére, aki ezáltal csak jogtalan anyagi t 
not biztosit magának. Ma érdeklődtünk 
rendőrségen a vizsgálat eredménye kJ 
a következő érdekes felvilágosítást nve

A bűnügyi osztály vezetője még ;, 
délelőtt egy detektívet küldött a 
hivatalba, hogy a rejtelmes fiók 
jének a nevét megtudja. A postahn, 
azonban még a hatósági közegnek j; 
gadta a magyarázatot s azt ama indokol! 

utasította el, hogy a 203. számú fiókbért 
vonatkozó minden adat hivatalos titkot kép 
Az elutasító válasz természetesen érthető ki 
nést kellett a rendőrségen, amely most ká 
leien a budapesti postaigazgatóságot me^ 
resni, hogy a fiókbérlő nevét megtudta 
Közölték velünk azt is, hogy az ügyész* 
megkeresés egy egyént meg is nevezett, au 
tömeges hirdetés elkövetésével vádol. Etn 
nevét azonban a nyomozás érdekében a ra 
őrség kénytelen titokban tartani.

Ezzel kapcsolatban meg kell emlékezni 
ama mozgalomról is, amely a póstafiók béri 
között megindult. A mozgalom vezetői ugyai 
elégedetlenek a jelenlegi gyakorlattal, hogy 
póstafiókokra nincs kitüntetve a bérlőm 
Hivatkoznak a trieszti példára is, ahol a bál 
neve üveglap alatt látható. Az elégedett 
most gyűjtik a kérvényhez szükséges aiáira 
kát, mert a kereskedelmi minisztériumi 
akarnak fordulni a jelenlegi sérelmesnek un 
gyakorlat megszüntetése iránt.

— A szekunda miatt. /éoAre/Vaclaosia 
negyedik gimnázista szülei tegnapelőtt s 
bejelentették az ottani rendőrségen, hogy fi 
a horvát gimnáziumból eltűnt. A feljelent 
alapján a hatóság megindította a vizsgálat 
melynek folyamán csak annyit sikerült m 
állapítani, hogy a tizennégy éves gimnázis 
hétfőn délelőtt féltizenkét órakor hagyta el 
intézetet. A diákot a hatóság mindenütt kér 
tette s végre tegnap délután a susak—ters 
tói régi temetőben rátaláltak holtan. Ateme 
mellett elhaladók fedezték fel a holttér 
mely egy sir mellett a keritésfal tövéi 
feküdt. A rendőrség, melyet a felfedezés 
értesítettek, nyomban kiküldötte Miletic 
rendőrtisztviselőt egy orvos és egy delei 
kíséretében. Az orvos megállapította, to 
az életunt revolverrel lőtte magát agyon í 
golyó a jobb halántékon át hatolt az agyo- 
személyazonosságot is megállapították, mer 
halottban felismerték Kokéi Vaclao diákot. ? 
már mindenfelé kerestettek. Az életunt sem 
féle levelet nem hagyott hátra, melyből 
zetes lettére következtetni lehetne. Osztávti 
azonban azt állítják, hogy három tantárgy 
rossz osztályzatot nyert s ezért lett ing)'1

— Az óvárosi gyilkosság. A rend.v 
a meggyilkolt Zagorac János ügyében ■■ 
mindig folytatja a nyomozást, mely 
lan eredménynyel járt. A hatóság bünres 
ség gyanuja miatt két napszámost tartóz«- 
le, akik ellen az a vád, hogy a g>'" 
ban bűnrészesek. Gúlán Jóssef és ZveMw 
számosok a gyanúsítottak, akik részben 
ismerő vallomást tettek, A vizsgalatot ; 
mindig folytatják s nincs kizárva, hogy 
ujabbi letartóztatások lesznek.

— Városi színház. Az operastagjj* 
legnap este B. turnusban Carment jiWT, 
zsúfolt ház előtt lefolyt előadás 
közönség melegen ünnepelte a szerep1 
kik hivatásuk magaslatán állottak

Carmen'
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árosban.
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:er kor,'uni,

„thin részesült Cesaretti Rosita kisasz- 
f UPÍ Carment játszotta.
k°n>’'M3 S;erűán este A. turnusban ismét 
, men- kerül szilire.
' Zátonyra jutott hadlyacht. Pólából je- 

lik nekünk : Tegnap az a hír terjedt el a 
L han hogy a „Fantasie“ hadlyacht, ame- 
*fíWPtr Gyű'3 altengernagy, a pólai hadi- 

" rancsnoka tartózko dik, zátonyra jutott.
dalmát vizeken tart

eke! örtkc,]
^ Honin,!
Ielgésnek i 
•mására
lozást'A^Í“f!je5gernagy jelenleg
isyé$z%«eynVzó szemlét. A hadlyacht egy későbbi je- 
)ttaarendÄ2t szerint tényleg zá: nyra került, minthogy 

eze'en Inba esett. A yachtnak a zátonyról 
f/ó levontatása iránt megtették a szükséges 
ítélkezéseket s egy mentőhajót tegnap éjjel 

Fantasie“ hadiyacht segélyére kiküldöttek. 
_ Hirtelen halál. Krizmann Jakab 53
munkás tegnap reggel a Torettán levő 

toac-telek felé igyekezett, ahol alkalmazva
‘ útközben rosszullét fogta el, s mielőtt a
Torettán levő lakására vissza térhetett volna, a 
•sjkoládégyár közelében hirtelen összeesett és 
mechalt Holttestét a hatósági vizsgálat után 
^szállítottak a temető halottasházába. Halálát
szivszélhüdés okozta.

_ Nem sikerült bujtogatás. Lapunk teg- 
számában jelentettük, hogy az osztrák

s a Dalmazia

okzatosfc;:j]

“•tétlenül
ji8 két-hárd
mu főbérk'1 

anyagi J
'deklődtünkI
•nye iránt, 
sitást nyej 
•je még tej 
ölt a 

fiók 
postaiig napi

nek isawpoyd, az Austro Americana 
I indoJ hajóstársaságoknak Triesztben időző hajóin

FKrt Íz i A miinlzííHpCTÍlnfíitzáo
nu fiókbért 
s titkot kép 
1 érthető fó

matrózsztrájk tört ki. A munkabeszüntetés 
folytán több hajó, melynek tegnapra volt ki­
tűzve az indulása, nem hagyhatta el a trieszti 
kikötőt. Most arról értesülünk, hogy a trieszti

y most ké mozgalom vezetőségének kiküldöttjei teg-
sagot megl 

megtudta 
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nap reggel Fiúméba érkeztek, hogy az itteni 
hajóstársaságok legénységét is sztrájkra bír­
ják. A megbízottak többek között az „Adria“ 
hajóstársasag „Báthory“ gőzösén is kísérle­
teztek, hogy a személyzet a triesztiekkel szo­
lidaritást vállaljon. A bujtogatás azonban nem 
sikerült, mert senkisem mutatkozott hajlandó­
nak a munka beszüntetésére. A trieszti kikül­
döttek erre fenyegetőzve eltávoztak. Hir sze­
rint a triesztiek a fiumei Sedi Rinniti-ben is 
jártak.

— A kikötőből. Március 22. Érkezett: 
.Zichy“ magyar gőzös Marseilleből 600 zsák 
raphiával, 80 tonna kénnel, 20.000 láda na­
rancscsal, 400 kosár gyümölcscsel, 300 hordó 
olajjal, 120 bál bőrrel és 250 láda makkaróni- 
val. „Giulia“ osztrák gőzös Trie-ztből üresen ; 
.Gallipoli" olasz gőzös Velencéből, 400 zsák 
korpával és 200 zsák maggal; „Split“ osztrák 
gőzös Metkovicsból 16 tonna vegyes áruval. 

Indult: „Baross“ magyar gőzös Rouenba, 
tonna fával, 170 tonna burgonyával, 80 

tonna cukorral, 80 tonna babbal és 180 tonna 
fakivonattal, „Lesbos“ német gőzös Hamburg- 

tonna babbal, 70 tonna parafinnal, 120 
hordó gyantával, 20 tonna almával és 100 ton­
na fával; „Alleanza“ olasz gőzös Catániába 
520 tonna fával ; „Malaga“ olasz gőzös Sebe- 
nicoba üresen.

A trieszti tengerészsztrájk. Tegnap 
reggel i „Kaiser Karl VI.“ hadihajó, tizenhét 
torpedógőzös és két torpedóvadász érkezett 
Triesztbe. A torpedók a Dalmáciával való levél- 
posla közvetítést fogják elvégezni. A rendőr- 
'gazgatóság a trieszti kikötő és mólók szigorú 
edenőrzését rendelte el. Tegnap délután a Dal­
matia hajóstársaság „Szultán“ nevű postagőzöse 
redukált személyzettel Curzolába indult. A ka­
pitányok köre tegnapi ülésén elhatározta, hogy 
fiútársaságoktól megkövetelik, hogy a szo- 
-ialdemokrata hajósok követeléseinek ne legye­
ik eleget, mert ellenkező esetben a kapitá- 

a nyül tengeren nem szavatolnak a for- 
*alom rendes lebonyolításáért.

A kapitányok a Mária Terézia által ki­
olt és ma is érvényben levő császári pá- 

JSre, hivatkoztak, mely szerint a hajósle- 
Lrfu alkalmazása a kapitányok dolga. A 

ík ma is változatlanul tart; mintegy két- 
s r.^ngerész, fütő, hajópincér és szakács 

r Ikol. Rendzavarás nem történt.
A „Giulia“ nevű osztrák gőzös, mely ma 

'e_ggel érkezett meg Triesztből Fiúméba, csak 
6nyi legőnységgel érkezett ide, 13 a sztrájk 

la,t *e,naradt a hajóról.
40 z éleset az utcán. Chersincicli József 
mu-. ,s ls*triai illetőségű rizshántológyári 
ifié Ch ,e8nap éjjel a Torettán haladt haza- 
t:eii>r,íi.erS'nc'c*' egyszerre megbotlott és vé- 
Kjj :z a földön. A balesel kö etkezmények- 

r I mert Ghersincich a fején erősen meg-

Aé/l/r éS, eszméletlenül feküdt a földön.
szálíi íu ?k ^lsitésére a mentők be­
szállították a kórházba.

, Cukorkivltél Fiúmén át. A magyar
m urkG'Arosol< idei kiviteli üzlete nagyon elő- 
uyösnek ígérkezik. Indiába eddig 500.600 
métermázsa kristálycukrot vittek ki Fiúmén 
at. A finomítók levantei szállítása is elég 
biztató, bár a kristálycukor üzlet a nagy orosz 
konkurencia miatt erősen hanyatlott. Nagy 
mennyiségű finomított cukrot' szállítottak 

rgentinába. Ami az árakat illeti, az októberi a la- 
csony arfoiyamok a legutóbbi két hónap alatt 
f ésf koronával emelkedtek a kubai rossz 
termés következtében. Mivel pedig a magyar 
gyárosok üzleteik nagy részét külőmhen is a
LU !^7TauSuszlusi inagasabb árfolyamok mellett 
Kötöttek meg, valószínű, hogy a gyárak idei 
merlege is jól sikerül majd és a tavalyihoz 
hasonló nagy osztalékok várhatók.

— Nikotin mint Idegméreg. A nikotinnak 
a gyermeki szervezetre gyakorolt káros hatá­
sáról cikkeznek most a német lapok. Az am­
szterdami elmegyógyintezetben egy 13 éves fiút 
apóinak, aki valamelyik dohánygyárban dol­
gozod s naponkint 15—20 szivart szívott el. 
De ebbe természeteseu hamar belebetegedett 
álmatlanságban szenvedett, siró- és ideggör­
csöket kapott, hallucinációi voltak, majd pedig 
az elmezavar tünetei mutatkoztak rajta. A kli­
nikai vizsgálat megállapította, hogy a 13 éves 
fiú idegrendszerét a nikulinmérgezés teljesen 
tönkretette. Ebből az alkalomból kifolyólag most 
megint energikusan követelik a lanférfiaktól és 
szülőktől, hogy tiltsák el a fejletlen szervezeüt 
gyermekeket a dohányzástól.

A közegészségügy érdekében. A ten­
gerészeti hatóság újabban a magyar tengeri 
kereskedelmi hajókon alkalmazott árnyékszékek­
nek tisztántartása, szellőztetése, fertőtlenítése 
és ellenőrzése tárgyában a következő rendeletet 
adta ki:

Tekintettel arra, hogy a hajókon alkal- 
kalmazott árnyékszékeknek állandó tisztasága 
és kifogástalan állapotban való tartása a hajók 
kedvező egészségügyi viszonyainak egyik leg­
lényegesebb követelményét képezi, a követke­
zők rendeltetnek: A hajókon levő összes 
árnyékszékeknek tisztaságára és kifogástalan 
állapotára, nevezete en a szifónoknak helyes 
működésére, továbbá az árnyékszékeknek 
szellőztetésére és ellenőrzésére állandóan a 
legnagyobb gond fordítandó.

Annak biztosítása céljából, hogy a szel­
lőztetés és fertőtlenítés az egészségügyi köve­
telményeknek megfelelő módon foganatosittas- 
sék, a hajózási vállalatoknak kötelességévé té­
tetik, hogy az alábbi 1. és 2. pontok alatt fel­
sorolt határozmányokhoz szigorúan alkalmaz­
kodjanak.

1. Az összes árnyékszékeknek ablakai 
vagy más szellőztető nyitásain a kikötőben 
való tartózkodás alatt állandóan, az utazás alatt 
pedig mindaddig, amig ezt az időjárás (hul­
lámzás), megengedi, nyitva tartandók.

2. A fertőtlenítés napjában legalább há­
romszor hajtandó végre és az árnyékszékeknek 
5°/o-os krezololdattal való leöblitése és ugyan- 
ily oldattal való ledörzsölése által eszközlendő. 
Az összes árnyékszékekben egy öt liter űrtar­
talma edény helyezendő el a fentemlitett ol­
dattal telve Az elhasznált oldat azonnal pót­
landó.

Az árnyékszékek ezenkívül hosszú nyel ü 
dörzsölő kefével vagy csutakkal is ellátandók.

A hajókon továbbá legalább 5 liter l°/o-os 
szublimál oldat, melynek 10°/o alkoholt és 
literenként 10 gramm konyhasót kell tartal­
maznia, tartandó készletben.

A szublimál oldat a neláni hányadék 
vagy köpedék, továbbá a ruhanemű, padló
stb. fertőtlenítésére használandó.

Fémtárgyaknak fertőtlenítésére a fentemli­
tett 5%-os krezololdal használandó.

Mindezen rendelkezések betartásának el­
lenőrzése, a révhivatali közegeknek képezi fel
ciddtát

A netán előforduló mulasztásokat, mint
kihágásokat fogják büntetni.

— Áruház megnyitás. A Piazza Dante
legforgalmasabb pontján, ott ahol napközben
és este a sétálóközönseg leginkább tömörül, 
ma délután négy órakor egy művészi bérén- 
dezésü s minden Ízlést kielégítő áruház nyílt 
meg A Schwanz és Oerö divatárukereskedo

A TENGERPART

cég a Piazza Dante és Via Municipio sarkán 
un divatüzletet rendeze't be, melynek ajtait a 
vásárló közönség számára ma nyitotta meg. 
Az uj üzlet ízléses és diszkrét berendezése 
budapesti cég, a Bruchsteiner és Stern Zs. 
portálgyár r.-t. müve. Az áruszekrények és el­
árusító asztalok fehér alapon, fekete mintázat­
tal bírnak, alul pedig kalapált fémmel vannak 
bevonva. A modern áruházak mintájára, a 
szekrények üveggel vannak ellátva, úgy hogy 
a divatárut a vevőközönség állandóan maga 
előtt látja.

Este a világító effektusok is rendkívüli 
fényt vetnek az üzletre. Az eddigi csillároktól 
eltérően tetővilágitás lett bevezetve, mely inten­
zív fényt vet az áruház minden pontjára. Az 
áruszekrények felelt is villamos világítás van, a 
fény azonban csak diszkréten tör ál a recézett, 
ólomfoglalatu üveglapon.

A zöld selyemkárpittal bevont áruház két 
részre oszlik. Az első osztályban úri divatcik­
keket, fehérneműt, cipőket árusítanak, a máso­
dik osztályban pedig a férfi konfekció nyert 
elhelyezést. Az áruházban a legdivatosabb cik­
kek kaphatók, legközelebb pedig az angol 
férfiruhaszabászat is megnyílik.

Jóleső érzéssel konstatáljuk, hogy épen 
magyar cég törekedett Fiúméban egy modern, 
gyönyörű berendezésű áruházat megnyitni. A 
Schwanz és Gerő cég törekvő főnöke, 
GerJ Arthur ma délután 4 órakor nyitotta meg 
uj áruházát nagyszámú és előkelő meghívóit 
közönség jelenlétében. A megnyitáson számos 
közéleti és társada mi kitűnőség, valamint a 
kereskedelmi és iparosvilág több tagja jelent 
meg, akikre rendkívül kellemes hatást gyako­
rolt az uj áruház modern és fényes kivitelű 
berendezése. Az áruház megtekintése után a 
vendégeket a cég főnöke lunchre hívta meg.

A vendégek még el sem távoztak az áru­
házból, máris egymás kezébe adták a vevők a 
kilincset. A cég a vevőknek ma rendkívül dí­
szes pénztárcával kedveskedett. Fiume ma egy 
gyönyörű áruházzal lett gazdagabb, mely dí­
szes kirakataival és fényes berendezésével va­
lóságos látványosságot képez.

Szájpadlás nélkül 
= f tanulótól.

Gyökerek eltávolítása fölösleges. Hasz­
nálhatatlan, rosszul illő fogsorokat egy nap 
alatt használhatóvá alakitok. Készítek továbbá 
csapfogakat, aranykoronákat és hidakat, a 
melyek a szájból ki nem vehetők és a tér. 
mészetes fogaktól meg nem külömbőztethetők- 
Munkáim a fogteknika legújabb vívmányai 
szerint készülnek 10 évi jótállással

Pálmai István fogmüterme
Telefon 12 10. Ríva Szápáry 2. II. emolet.
Nyitva reggel 8-tól este 8 óráig. Megbeszélések vasár- ée 

ünnepnap délután Is.

Szép- és gyorsírás
10-12 lecke alatt

Értesítem a n. é közönséget, hogy helyben Via 
Carducci 10. II. ein. 3.

szépírás! tanfolyamot
nyitottam. Gyermekek és felnőttek bármely irásnemben 
10-12 óra alatt elsajátíthatják nálam a szépírást.

Bihari I. Ferenc 
kalligrafus.

Ház eladó
I Fiume legszebb helyén, Podmurvizze alköz- 

ségben két szoba, konyha, éléskamra, kert 
köröskörül 182 Q-ől, villaszerű kőfallal kö­
rülvéve, vízvezetékkel s két ciszternával. Cim 

a kiadóhivatalban.

Ügyes fodrásznő
Budapestről most érkezett, ajánlkozik há­
zakhoz. Alkalmi fésülést is elvállal. Cim 
Via Trieste 48. 1. emelet Braun Hona.
▼•▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼•▼



4 A TENGERPART

— Az Osztrák Lloyd márciusi me­
netrendje. Földközi tengeri szolgalat. A gö­
rög—levonta „A* vonal gőzöse március 
26-án rakodik Fiúméban Brindisi, Korfu, Pairasz, 
Zarte, Calamata, Pireusz, Sira, Wathy, Scio, 
Ccsme, Szmirna, Melelino, Dardanelli, Konstan 
tinápofy, Ineboli, Samsun, Karasonda, Trebi- 
sonda és Rigeh kikötők részére.

A thesszdliai „A* vonal gőzösei március 
huszonötödikén rakodnak Fiúméban Medua 
Durazzo, Valona, Santi Quaranta, Canca, Rét- 
timn. Kréta, Pireusz, Volo, Szaloniki, Cavalla, 
Dedeagatsch, Dardanelli, Konstantinápoly, Bur­
gas, Konstanz és Odessza kikötők részére.

A soriai vonal gőzösei március hu­
szonötödikén rakodnak Fiúméban, Brindisi, Ale­
xandria, Port Said, Beiruth, Jaffa, Caifa 
Saida, Tripolisz, Alessandretta, Mersina, Lar- 
naos és Limassol kikötők részére.

mi tt intéz interpellációt a földművelésügyi mi­
niszterhez.

Az ülés eszel véget ért.

■ msi

Khuen és Tomasics tanácskozása.
BUDAPEST, márc. 22. Tomasics Miklós 

dr. horvát bán ma délelőtt meglátogatta 
Khuen Hédervúry gróf miniszterelnököt s vele 
hosszasan tanácskozott. A tanácskozás tárgya 
Banjanin János horvát képviselő ismert men­
telmi ügye, melyben a horvát és magyar 
álláspont teljesen eltér egymástól.

Abdul Hamid meßhalin
SZALONIKI, márc. 22. ?

hir van elterjedve, hogy Abdul 
tán meghalt. A hir eddig 
nyert. -J

Távirat Telefon

Lukács László bécsi útja. 
BUDAPEST, márc. 22. Minthogy Héder- 

vdry gróf miniszterelnököt a költségvetés tár­
gyalása a képviselőházhoz köti le, a német 
császári pár bécsi tartózkodása alatt Lukács 
László pénzügyminiszter fogja helyettesíteni.

A képviselőház ülése.
BUDAPEST, márc. 22. A képviselőház 

mai ülésén Kabos Ferenc elnököl.
Jelenti, hogy az olasz kamara elnöke 

tegnap válaszolt a képviselőház távirati üdvöz­
lésére.

A táviratban az olasz kamara elnöke ki­
jelenti, hogy bár a kamara jelenleg elnapolta 
üléseit, a rokonszenvnél fogva, melyet a két 
ország egymás iránt érez, minden külön fel 
hatalmazás nélkül, mélyen meghatva köszöne­
tét mond azokért a meleg üdvözlő szavakért, 
melyekkel a magyar képviselőház- elnöke az 
olasz kamarát felkereste. Az olasz képviselők 
nevében a magyar nemzet gyarapodása iránti 
meleg óhajnak ad kifejezést.

A táviratot a képviselők általános helyes 
léssel és éljenzéssel fogadják. Több iromány és 
elnöki bejelentés során

Az elnök jelenti, hogy a pénzügyminisz 
tér törvényjavaslatot terjesztett be a főváros 
270 milliós kölcsönéről. Ezután áttérnek a költ­
ségvetés folytatólagos tárgyalására.

Huszár Károly néppárti hangsúlyozza, 
hogy a modern áramlatok elől, melyek a vá­
lasztói reform megalkotását kívánják, nem lehet 
elzárkózni. A választói reformtól a kulturális 
haladás is függővé van téve. A választói jogo­
sultságot ki kell terjeszteni a legszélsőbb nép- 
rétegekre s az a meggyőződése, hogy csak párt- 
közi megegyezés alapján lehet a választási re­
formmal komolyan foglalkozni. Bírálja jjaz or­
szág közállapotait s kijelenti, hogy a költség 
vetést nem fogadja el.

Schuller Rezső szász nemzetiségi munka­
párti kijelenti, hogy a mai politikai pártok leg­
főbb hibája, hogy közjogi különbözetek alap- 
ján állanak. Pedig a politikai pártokat a gaz­
dasági kérdés megoldási módozatainak kellene 
elválasztani. A javaslatot elfogadja. Ezután

Lukács László pénzügyminiszter reflek 
tál az eddig elhangzott beszédekre.

Kötonöeen az adó emelés ellen elhang­
zott felszólalásokkal foglalkozik. Kijelenti, hogy 
adóemelés nincsen, hanem fokozatos adófejlő- 
désről van csak szó. A tengerészeti kiadások­
kal foglalkozik ezután, melyeket a delegáció 
elfogadott. Ó azokat, mint pénzügyminiszter 
csak elfogadásra ajánlja. Beszéde végén külön­
féle kormányintézkedéseket említ meg, melyek­
nek célja, hogy telepítési politikával csökkent­
sék a kivándorlást. Feltűnési kelt ama kijelen­
tse, hegy a múlt évben 83 millióval emelkedtek 
az állami bevételek, mig a kiadásnál 58 millió 
meg takarítást sikerült elérni a költségelőirány 
zattal szemben. A költségvetést elfogadásra 
ajánlja.

A pénzügyminiszter nagyhatású beszéde 
után a Ház áttér az interpellációkra.

Bikúdy Antal a Békésvármegyébe küldött 
tenyészállatok szétosztása körüli visszaélések

A király husvétja.
BÉCS, márc. 22. Mária Valéria főherceg­

nő és Ferencz Szalvátor főherceg március 28- 
án Wallscebe költöznek A király a húsvéti ün­
nepeket szintén ott fogja tölteni. Itt említjük 
meg, hogy Mária Valéria főhercegnő június 
hónapban lebetegedését várja. Ebben az időben 
a főhercegnő lseidben fog tartózkodni.

Merénylő urileánv
BUDAPEST, márc. 22. BoczL 

egy előkelő család leánya ma N 
György dr. orvosra, akit a revolve JÜ H 

san megsebesített. A rendőrség a lea 1 
tóztatta, aki azt vallotta, hogy hosszai ** 
viszonyt folytatott az orvossal, aki ■ " 
is ígért neki, de később hűtlen lelt h 
orvost a mentők a kórházba szállító,f

A dalmát helytartó lemondása.
ZÁRA, márc. 22. A „Sloboda“ jelen­

tése szerint Nardclli helytartó legközelebb le­
mond állásáról. Utódjául Thun Ferenc grófot, 
az osztrák kultuszminisztérium inagasramoi 
tisztviselőjét emlegetik.

Nagy György királysértése.
BUDAPEST, márc. 22. Nagy György dr. 

volt országgyűlési képviselő a múlt évben az 
egyetemi ifjúság gyás-ünnepélyén királysér­
tést követett el, melyért a törvényszék nyolc­
napi fogházra ítélte. Eelebbezés folytán ma 
foglalkozott a kir. itélőtála a királysértés bűn­
ügyével s Nagy György büntetését tizenötnapi 

fogházra emelte fel

„A Tengerpart« eiőflzetésFfoj
Egész évre . . . , 04Fél évre................. ,2 k°rona
Negyedévre.............. 6 "
Egy hóra.................... 2 "

Egyes szám ára 6 fi”||^r

„a Tengerpart« 
szerkesztősége és kiadóhivatala- 

Vicolo deli Ospedale Wurzer-ház I eT; 1 

Telefon 229. Sz.

Olaszország jubileuma,
..., , BRÜSSZEL, márc. 22. A kamara tegnapi 
ülésén Vandervelde szocialista azt indítványozta 
hogy a kamara az olasz kamarát Olaszország 
függetlenségi jubileuma alkalmából üdvözölje 
A miniszterelnök ellenezte az indítvány elfoga­
dását és kijelentette, hogy a kormány távol 
fogja magát tartani az üdvözléstől. Rendkívül 
heves vita után a kamara Vandervelde indit-

(VAá,lyaie,lf0gad,a- A jobboldali képviselők tar­
tózkodtak a szavazástól.

Meggyilkolt visszavándorlók.
ZÁGRÁB, márc. 22. Károlyváros mellett 

a Kulpa folyóból három ember holtestét fog­
ták ki, akikről megállapították, hogy Ameri­
kából napokkal ezelőtt hazatért visszavándor- 
lök voltak. A rablók még a ruházatot is le­
tépték áldozataikról. A zágrábi főügyészség 
kiküldötte megállapította, hogy .valóságos 
banda alakult, mely az Amerikából visszatért 
pénzes horvát visszavándorlók kifosztását 
tűzte ki célul.

ZÁGRÁB, márc. 22. A titokzatos károlv- 
városi gyilkosságban, dacára a zágrábi rend­
őrség lázas nyomozásának, semmiféle ered- 
mé. yre nem jutottak. Mindössze egy nyomot 
találtak, amelyről azt hiszik, hogy a Eck 
nyomára fog vezetni. Az ügyészség 1000
róna julalma, ,a«m ki anS aki aTt,esek 
nyomára vezet. lcm sek

„BRISTOLII

szálloda, kávéház és

Fiume, Deák-Corso.
Teljes komforttal berendezett 65 szobi 

val, kitűnő kávéházzal és étteremmel. Izleia 
magyar, német és francia konyha, légié 
Síre lfajho.r.,.,k és pezsgők, valamim ki 
kezéséri k nak 3 *' vendégek rendí

Bel- és külföldi lapok.
Figyelmes kiszolgálás.

Az étteremben és a kávéházban elófize- 
tesek mérsékelt áron fogadtatnak el.

Tulajdonos : Ruzich György.

A TENGERPART
egyes példányai kaphatók a

Tömegesen kicsapott diákok. 
SZABADKA, márc. 22. A városban nagy 

szenzációt kelt az a hir, hogy a szabadkai 
gimnáziumból tizenhat diákot kicsaplak, mert 
egész éjjeleket kávéházban és rosszhirü leányok 
társasagában töltötték. A diákok a leányokkal 
valóságos orgiákat rendeztek.

Glóbus hirlapelárusitó üzletben, Vio Vin­
cenzo de Domini.

A Mayer-féle kioszkban, Piazza Dank 
A ni. kir. dohánynagytőzsdében, Piám 

Elizabetta.
Rack/ N. fűszer és dohánytözsdéjében, a 

pályaudvarral szemben.
Capndi Romuaido likörüzletében, Didi: 

Corso.
A csaj; / dohánytözsdéjében, Deák Corso

Barbieri Edmea dohánytözsdéjében, Via 
Alessaudrina 3.

Barbts-féle trafikban, Via Adamich. 
otudel Mária kapu alatti újságárusig 

fülkéjében, Via Gover no (Corso). 
i rbojevic G. papirkereskedésében, Via 

> del Molo.
G/bich Pasquatina dohánytözsdéjében,

; Via del Fosso.
Neumann Zsigmond fiiszerüzletében, Via 

serpentina.
Co rente h Francesca papirkereskedésében 

Via Germania 46 és 
kiadóhivatalunkban, Vicolo dell’Ospedak, 

VVurzer ház /. emelet.
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ítélet a Reicher-perben.
BÉCS, márc. 22. Az esküdtek tegnap 

, ,5 esle másfél órai tanácskozás után meg­
lök verdiktjüket Reicher bankár uzsorape- 
Itben. ’Reichert hamis bukás vétségében és 

20000 korona elsikkasztásában mondották ki 
bűnösnek, akit a törvényszék sikkasztásért és 
vélkcs bukásért egy évi súlyos börtönre ítélt. 
. e|,iéit még nem határozott a felebbezés be­
jelentése felett.

Fekete himlő Laibachban.
LAIBACH, márc. 22. Itt és a környéken 

négy újabb megbetegedés történt fekete himlő­
ben A mostani megbetegedések összefüggés- 

I ben vannak az elsőkkel. A hatóságok a leg­
szélesebb óvóintézkedéseket tették meg a jár- 

I vány tovaterjedésének megakadályozására.

Az olasz kormányválság.
RÓMA, márc. 22. A király tegnap dél­

után Roselli, Finocchiari Girardi és Capello 
márki képviselőket fogadta kihallgatáson.

Uj pápai pásztorlevél.
ROMA, márc. 22. Mint a lapok jelentik, 

a pápa uj pásztorlevelet fog kibocsátani a né­
metországi katholikusok részére, amely a vissza­
vont Borromíius-enciklikát fogja helyette­
síteni.

Lónyay grófné állapota.
BRÜSSZEL, márc. 22. Itt az a j;hir van 

elterjedve, hogy Lónyay Elemérné grófné álla­
pota a legnagyobb aggodalomra ad okot.

elismert legfinomabb, francia minta 
szerint előállított pezsgő.

Carte d’ Or. torié Mao* tor 2.25 
Mii eoiooie.............2-

Gennaro Ossoinack pezsgőbor pince Görz,

Üzletáthelyezés.
1 isztelettel értesítem a 

m. t. hölgyközönséget, hogy 
az eddigi Via Governo 9. 
sz. alatti fiiző üzletemet a 

Via Molo 2. sz. alá 
helyeztem át. Dús válasz­
tékú raktár mindenféle fű­
zőkben 4 koronától a leg­
drágább kivitelig.

Szives látogatást kér 
tisztelettel Morgenstern Viktoria

___ _____  első fiumei fiizószalon

ZANUTEL A.
könyvkereskedése

Telefon 197. - FIUME. - Via Adamich.
Nagy választék sz pi odaírni, tudomán/os, művészi
es ipari könyvekben. Az ifjusá 1 vs a gyermekvilág 
részére olasz, magvar, rtiemet színesen illusztrált 

képekkel ellátott tanulságos könyvek.
= Mindenki által hozzáférhető olcsó árak. =

nagyszálló és étterem
ViaEdm.de Am icis 4 Fiume
56 szoba. - Tágas éttermek, nyáron szép 
kerthelyiséggel. - Magyar konyha. - Tiszta 
magyar és külföldi borok. - Kőbányai Pol­

gári Sör. Olcsó áraki

Olcsó és ízletes házikoszt
topható havi 18 frt-ért (ebéd és vacso­
ra) a Stoicovich-féle Apoll 3 vendéglőben

a vasúti állomással szemben.

Kőbányai polgári sör.
Kitűnő borok.

Mosó és tisztitó intézet
Via M. Buonarroti 10.

Mindene szakba vágó munkát leszállított 
árakon a legpontosabban végez.

A mosás és vasalás csak kézi erővel tör­
ténik, tehát nincs ruharongálódás.

Szíveskedjék állításaimról meggyőződni. 
A ruhákért házhoz küldök!

Telefon 11-41. Sámson Antal.

WELLMANN TESTVEREK
VAS- ÉS FÉMARUKERESKEDESE

Lederer penzió Abbázia.
[Misburg villa és Park szálló

'20 szoba. Lift. Fürdők a házban.
^janyvilágitás. Árnyas kert. Gyönyörű 
naüS a tengerre. Szoba és ellátás 

Koronától feljebb. Családoknak 
_______ engedmény.

Ö[ÁK SZÁLLÓ és ÉTTEREM
Deók-lforzó FIUME

Kiíogástai|aliyaUdVartl')l 3 Percnyire -------
HamlS Jnagyar s bécsi konyha-
^'tetlati borok. Olcsó árak.

m°dernül berendezett szoba.
Tulajdonos

Eáerer-Burger Gyula
Lloyd-étterem volt főpincére.

Via del Pozzo 2. - FIUME * Via dH Pozzo 2.

Nagy raktár tiszta aluminium-, bern~ 
dorfi tiszta nikkel-, valamint zomán­
cozott bádog- és öntöttvas edények­
ben- - Konyha és tizedes mérlegek, 

sulyok stb.
Szolid kiszolgálás. Olcsó arak.

Aki önmagának, gyermekeinek és utódjainak ba 
rátja, siessen és iratkozzék be a temesvári

segély és biztosító egyesület
fiumei képviseleténél

Fiume, Via Governo 6. sz. Telefon 1135.
Ezen főképviseletnél fiú- és leánygyermekek biz- 

osithatók, úgyszintén férfiak önállósításra, leányok há­
zasságra és bárki halálesetre biztosíthatja magát, havi 
csekély lefizetés ellenében, mely összeg még a legsze­
gényebb által is hozzáférhető.

Biztosítsa családja jövőjét.
Rendkívül hasznos kedvezmény, hogy a biztosítás 

határidejének letelte előtt kölcsönt is kaphat. Ez külö­
nösen tiszteknek és államtisztviselőknek fontos.

Főtisztelendő JRadionic Hylarion tuzlai metropo- 
lita, a Oazubin testvérek köszönetnyilvánítása folytán, 
akik lő korona befizetése ellenében 2000 koronás biz­
tosítási összeget kaptak, öt rokonát biztosította az 
egyesületnél

A főképviselet biztosit ezenkívül műhelyeket, ha­
zakat, templomokat, pénztárakat, aranyműves és ékszer­
üzleteket, valamint betörés és lopás ellen

Minden felvilágosítással szolgál és beiratásokat 
eszközöl az egyesület fiumei főképviselete ___

Marjanovich György
Via Governo 6. Telefon sz. 1135.

Főképviselet : Fiume, Horvátország, a tengerpart, 
Dalmácia. Hercegovina, Isztria és Ausztria részére.

Az évfordulóval együtt
„A TENGERPART«

terjedelme kibővült ::

a mennyiben most négy oldalnál 
nagyobb erjedelemben — részben 
6, részben 8 oldalban —- jelenik 

meg.
Naponta tárcát közlünk, távirati 
rovatunk kibővült és a közgazda- 
sági kérdésekkel az eddiginél is 
nagyobb mértékben foglalkozunk.

A megnagyobbitás dacára Fiume 
legrégibb magyar napilapjának 
előfizetési ára továbbra is a régi 
----------------maradt. =---------- -

Egy évre 
fél évre 
negyedévre 
egy hóra

K. 24. 
„ 12. 
„ 6. 

,. 2.

Misei lél ólon kapják J lliumr-m.
DDO

HiilalvieysMohgl ein tóiig ingyen tóink.

Előfizetéseket posta és telefon utján is felvesz

«A 1 I NC)ÉRPÁR 1» kicutóhivdtdlci Fiume,

Vicolo deli’Ospedflle Wurzer-luíz i. emelet- 

Telefon zzg. sz. Fostufiók los.si.

I

I
m
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~söhö«t Szépség és hajápolási terme :: SCHON I.

A legújabb módszer szerint arc- kéz- láb-ápolás 
(rrumicur, pedicur) villanyos tircmasszás (vibrations 
massage) szemölcslevétel és arcban levő szőr eltá­
volítása, tyukszemvágás stb. Diszfésülések elvállal- 
tatnak. Fésülések és hajmosások a rendelő lakásában 
jj is elvégeztetnek. U

VENIER SZállO ÉS éttBPBm PENZIÓ VILLA PUNT*
Bacino Örstől» a Sít. «arttiér mellett LUSSINGRANDE

Natrv éttermek. ízletes, francia és _ , 
némef konyha. Lakosztályok és szó- E9esz even at nyitva. - 3^ 
bák vilianyvilágitassa! fűtéssel cs tengeri fürdő. - Modern I
fürdővel személyenkint 2 líráit I iQm _ ___ _ .
feljebb. Telefon 1521

Tuiajd. Venler Marcc.

A TENGERPART 191'• Hl/23

Fiume, Via déllé Pile 4. sz.
(a városi takarék- es zálogházzal szemben). 

Nagy raktár férfi-, női- és gyermekcipőkben, flanell-, battiszt- 

és selyemblúzokban. Juponok és aljak. Úri- és női fehérneműk, 

nyakkendők, zsebkendők, boák stb. és divatos női kézitáskák. 

Magyar kiszolgálás. te60 olcsó árak.

AURORA kávéház
Velence Szt Márktér
Kitűnő fagylalt, tea kávé, cso­

koládé, cukrászsütemények stb. 
Előzékeny kiszolgálás. 

Kiránduló tágasságoknak és 
skoláknak olcsóbb árak.

lem. - Elsőrendű konyha. 

Magyar tulajdonos.

GREDEU J. sapkás
Fiume, Via Germania 2.

Saját gyártmányú, civil-, egyenruha' 
vasúti sapkák nagy készlete!

m5*2-3

Bonin penzió Velence
Corte Barozzi. a Brittania- 
! I szálló mellett. !!

Kitűnő bécsi konyha, különösen 
magyarok és osztrákok által láto­
gatva, egy percnyi távolság a 

Márkus-tértöl.

A Tengerpart
kiadóhivatala és 

szerkesztősége
a Vicolo deli' Ospedaleban 
levő Wurzer ház I. emele­

tén van.

Mérsékelt árak. Pontos kiszolgálj

Első Fiumei Magyar

Kárpitos és diszitő
VUlc Deák 5~ - FIUME - Vialt Dták~M

Hungária Penzió
Lussingrande

Modern tükördivánok, szőnyegdiván, gar- . .
niturák. matracok készen kaphatók. Magyar ház modem KOm- 

Vállal a legegyszerűbbtől a legmodernebb , .. . », • c bn_
berendezésig minden nemű kárpitós, díszítő tOrttai. - INapl CllalaS O KU 

és angol bórmunkát jutányos árban. rona. - KitÜílÖ konyha.
Szives pártfogást kér

Tulajdonos: özv. Seress Imréné.

BálorMoni urasápil «tail ügyeiméi ezúton felni
5 "M6RKUR” =
LJ KÖNYVNYOMDÁI MŰINTÉZETEMRE, ®

hol minden a nyomdászat terén előforduló munkák a legpon­
tosabb és legszebb kivitelben saját felügyeletem alatt készül­
nek. Urasagod saját érdekében cselekszik, ha nyomtatvány 
szükségletének beszerzése előtt b. rendelési szándékáról müin- 
====== tézetemet telefon utján értesíti.

Eisler S. kárpitos.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

♦ Kiváló tisztelettel J

i CHILKOJÓZSEF X
♦ a “MERCUR“ könyvnyomda t
♦ tulajdonosa. ♦
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦$

I „DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ES ÉTTEREM 

I FIUME, DEAK-KORZO.
— A magyarság találkozó helye. —

Az étteremben délelőtt 9 órától ízletes 

villásreggeli olcsó árakon.

A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF 
jóhirnevü kaposvári cigányzenekara hang­

versenyez.

TULAJDONOS:

BUDAI KAROLY

Alapittatott 1850-ben

Cante Giuseppe
nagy butorraktára

és asztalos műhelye
Fiume. Via Cappuccini 4. sz.

Nagy választék modern luxus bú­
torokban. Vas- réz- és kárpitos bútorok­
ban. Szolid és elegáns kivitelben.

BALATON VENDÉGLŐ
FIUME VIA POMERIO 26.

Kitűnő konyha. Hamisítatlan borok.

Havi előfizetések olcsón elvállaltatnah.
A farsang ideje ala t reggel 5 órától bableves, 
káposztaleves s többféle villásreggeli k pható.

MANDL EDE vendéglős, j

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

» GYÓGYSZERTÁRA R
a városi torony mellett.

Ajá it ja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszapj anok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

U] UÜSKERESKEOES! ss
Igen nagy választék mindenféle email 
és alumínium edényekben, kályhák, 
csövek, ablaküveg, petroliutn és min­
dennemű lakatos éz asztalos szer­
számokban. --- Jutányos árak.

NÍILLICH ROMUALDO
PIAZZA DEL G1ARDIMO PUBBLICO

HUNGÁRIA-szálloda

Ferlan Giovanni
butorraktára

Via Ciotta 3 sz. alatt megnyílt.

Nagy készlet mindennemű 
szalon- és egyszerű bútor­
ban. Rézbutor. Kárpitos- 
műhely. - Asztalosmtihcly
MŰT Olcsó árak.

AA

▼ ▼

Fiume - Viale Franc. Deák - Fiume
(a pályaudvar közelében). 7

KIFOGÁSTALAN KONYHA ES TISZTA.
:: JO MINŐSÉGŰ MAGVA« BOROK. f

1
34 KÉNYELMESEN BERENDEZETT 
:: VENDÉGSZOBA. :: 7
Olcsó árak! Olcsó árak!

FUND A ANTAL * ■Co'll;u",=)^*j€a,;íl"i »«'*

Mindennemű
ß

valamint előnyomások, és 
elkezdett hímzések, úgy­
szintén női dísztárgyak 
és női fejdiszekböi óriási 

választék.

Kérem áruim megtekintései minden vételkényszer nélkül. 
WEISZ es TARSA.FIUME, VIA ADAMICH (Europa-szalloep I

Első fiumei magyar úri és női
FODRÁSZTEREM

S Fiume. Adria palota •

ZONGORA TEREM
FIGLIO di 6. P0T0SNJAK
FIUME, VIA DEL PORTO 1. I. em.

Elsőrendű ZOllQOrák mérsékelt árakon 

készpénzben és részletfizetésre. Zongora 
csere, javító és kölcsönző intézet.

im
í * Se

KiaUŐI , LAJDONOS; „A TENGERI-AR I - I APKIADÓ VÁLLALAT.

Végez hajmosást, haj festést km- 
női teremben. Mindenféle hajmu 
olcsón teljesittetik. Lakásokba, 
egyes meghívásokra, mint havi 1 
fizetésekre ügyes fodrásznőt k

Az úri teremben jó és Pon,°- 
kiszolgálás.

Telefon 11-60.
Süg£KBIBHB!iÍüaiBlíK^"v

NYOMATOn CHLIKO JÓZSEF .MERCUR* NYOMDÁJÁBAN Hl ,c


